

山西全力推动“一泓清水入黄河”生态建设工程提质增效

285个工程已全部开工

炎炎夏日，在山西省运城市新绛县万安村，村民们围坐在清澈的池塘边消暑纳凉，不时还有村民骑着三轮车到池塘打水。

村民卫有安告诉记者，政府新建了污水处理站，解决了村庄“污水遍地流”问题。处理后的水回流到村里改造的池塘，方便了百姓浇菜等日常用水，池塘周边也成了村民夏日消暑休闲的场地。

走进晋中介休市义安镇中街村，1万立方米容量的中水蓄水池碧波荡漾，与新建的篮球场、绿化广场相得益彰。黑臭水体经处理后转化为中水资源，通过铺设中水回用管网，广泛应用

于村庄周边绿化灌溉及7家工矿企业生产补水。

山西多地紧邻黄河第二大支流汾河，其生态修复治理效果直接影响整个流域生态环境。为让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”，山西在污水处理、生态修复、水源置换等多个领域积极布局，使水环境质量和人居环境得到了很大改善。

在吕梁市文水县刘胡兰镇工业聚集区污水处理厂，记者通过自动化控制系统看到，浑浊的污水经过预处理、生化反应和消毒环节，最终变为清澈见底的达标净水。项目负责人介绍说，目前该厂日均污水处理量达到了

4000吨到5000吨，解决了养殖、屠宰废水和生活污水直排汾河支流磁窑河的突出问题。

忻州市静乐县污水净化中心尾水湿地建设项目是忻州市“一泓清水入黄河”六大项目之一，位于静乐县沙会村附近，毗邻汾河东岸和防护绿地，总占地面积约120亩。该项目采用“生态渠+垂直潜流人工湿地+表面流人工湿地+稳定塘”处理工艺，通过构建人工湿地生态系统，对静乐县污水净化中心尾水进行净化处理，水质主要指标可达到《地表水环境质量标准》类标准。

忻州市生态环境局静乐分局水执

法中队长段治军说，尾水湿地实现了区域再生水循环利用，可以起到保护生物多样性、涵养水源的作用，有效保障了汾河河西村国考断面水质稳定达标。

山西于2023年6月启动“一泓清水入黄河”生态建设工程，计划通过三年时间实施285个工程，统筹推进水资源、水环境、水生态治理，切实筑牢黄河中游重要生态屏障。山西省生态环境厅副厅长级监察专员樊占春表示，今年是“一泓清水入黄河”生态建设工程竣工达效之年。截至7月5日，285个工程已全部开工，已完工198个，完工率69.5%。 新华社太原8月3日电

动动手指就搞定

——医保跨省异地就医为参保人保驾护航

“以前报销需要拿着一摞发票回老家，现在刷医保卡就能直接在医院报销，方便多了！”河南居民窦女士退休后长期随子女居住在北京，随着医保跨省异地就医直接结算的推开，以前往往需要几周的报销流程，现在几秒钟就可以完成，还不用自己垫付资金。

窦女士的体验并非个例。跨省异地就医直接结算，正在给越来越多的参保人带来实实在在的便利。

跨省异地就医直接结算适用于跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员，参保人线上备案后，即可按照“就医地目录，参保地政策”享受直接结算。国家医保局数据显示，目前全国跨省联网定点医药机构达64.4万家，“十四五”期间，跨省异地就医直接结算服务超5亿人次，减少群众垫付超5500亿元。

“从备案到报销，都不用从上海跑回福州，也不需要邮寄材料，在手机上操作就可以了。”80多岁的翟先生退休后长期跟随儿子居住在上海，此前因骨折在上海住院。住院期间，家属通过手机登录“医保通”App的“异地就医备案智能批”服务，系统自动审核秒批。

跨省异地就医直接结算越来越便捷的背后，是强大的医保信息系统支撑。截至2025年6月底，全国超过12.36亿人开通使用医保码，医保码日均结算超过1450万人次，就医买药实现扫码直接结算，医保政务服务线上可办率从2020年的55%增长至

2024年的92%。

与此同时，门诊慢特病跨省异地就医直接结算也在“扩围”。2024年，在高血压、糖尿病等5种门诊慢特病的基础上，新增慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎5种门诊慢特病，进行跨省直接结算。

来自河北廊坊的参保居民刘女士是这项政策的受益者。患有强直性脊柱炎的她长期在北京进行治疗，治疗所需的司库奇尤单抗注射液每支870元，一次需要4支，通过门诊慢特病跨省异地就医直接结算，她可以使用医保基金支付1519.2元。“医保服务太贴心了，我再也不用带着发票回河北了！”

最新数据显示，截至2025年第一季度末，门诊慢特病跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为7.4万家，较2024年年底增长2.62%。

动动手指，医保服务高效办。

国家医保服务平台App异地备案和线上查询等功能不断完善，支持线上查询异地联网定点医药机构、医保服务热线、个人报销费用等信息；京津冀实现“一卡通行”，无需办理异地就医备案手续，即可享受医保报销待遇……更多探索正在进行，让老百姓异地就医更方便。

国家医保局副局长黄华波表示，将继续推进数智赋能，更好提供精准化、精细化服务，满足群众多元化的医疗保障需求。

新华社北京8月3日电



7月31日在黑龙江省佳木斯市富锦市上街基镇拍摄的星空下的稻田（堆栈合成照片）。

近期，“北大仓”黑龙江省各类农作物陆续进入成熟期。夜幕降临，星光轻抚大地，晚风中弥漫着丰收的味道。广袤黑土地孕育出的累累硕果，与苍穹之上闪耀的点点繁星，来了一场浪漫的“约会”。 新华社发

“会车遇奔驰女司机亮证逼迫让道” 广西防城港发布事件调查结果

据新华社南宁8月3日电（记者覃星星、黄耀滕）近日，网传“农村公路惊现证件侠”“会车遇奔驰女司机亮证逼迫让道”等多条视频引发广泛关注。记者8月3日从广西防城港市委市政府调查组获悉，经调查，奔驰车女司机侯某某非公职人员，视频中侯某某所亮证件系其丈夫黎某所持有。

通报显示，2025年7月22日17时30分许，李某某驾驶白色哈弗SUV，经过防城港市防城区江山镇某一狭窄村道时，与驾驶黑色奔驰SUV的侯某某因会车问题发生争议。在李某某拒绝要求其退行的不合理让道要求后，侯某某从车上拿出一本印有“行政执法”字样的证件，向李某某亮证，并有随车人员说出李某某的姓氏和住址。事后，李某某曾向有关单位反映问题但未获满意答复，于7月31日将其行车记录仪上的视频上传互联网。

经调查组询问核实，奔驰车女司机侯某某，系钦州市某汽车配件有限公司（民营企业）员工，非公职人员。事发时，侯某某车上两名搭乘人员分别为其父亲侯某海及其年幼妹妹。经对侯某某及其丈夫黎某（防城港市上思县某镇消防救援站二级消防士）询问核实，视频中侯某某所亮证件系黎某放在车上的个人持有的《中华人民共和国行政执法证》，亮证是为了吓唬李某某，以达到让其退让目的。侯某某上述行为在网上曝光后产生不良社会影响，公安机关正依法调查处理。黎某当时虽未在场，但违反证件管理相关规定，未妥善保管应由其本人保管的行政执法证件，而是将证件随意放在其妻私家车上，导致该证件被非法使用，造成严重不良后果，涉嫌违反工作纪律，防城港市消防救援支队已对其立案调查。

通报显示，经调查组询问核实，李某

某系南宁市某托育机构个体经营者，常年在南宁工作。关于李某某和网民质疑公民个人信息被泄露问题，后经公安机关调查核实，侯某某及其父亲均无“警务通”和其他政法部门所用的查询公民信息工具，不存在现场查询公民个人信息行为。另据公安系统内部排查，2025年7月以来无任何查询李某某及其父母信息的记录，没有发生通过公安内部查询系统泄露个人信息的情况。

经调查组查验报警记录并询问核实，7月31日21时10分许，侯某某与其父亲侯某海、丈夫黎某3人到江山边境派出所报警称：侯某某车辆车牌信息被人发布在抖音平台上，当晚陆续收到广东、江苏、湖北、河南、安徽、湖南、陕西等地交管12123平台发送的11条违停挪车信息，怀疑车辆信息在互联网泄露后被套牌使用，请求出警处理。侯某海自称认识李某某，知道李家住址，但没有联系方式，请求民警陪同去找李某某解决此事。接警后，江山边境派出所派出1名民警和1名辅警陪同报警人，于22时17分许到达李某某家中，发现其不在家，遂将情况告知李某某母亲，并询问李某某联系方式。随后，民警电话联系李某某，通话时长约6分钟，告知其发布的视频泄露了侯某某车辆信息，涉嫌民事侵权，并转述了报警人“让其删除视频、进行道歉”两个诉求，但李某某没有同意。当晚民警反复沟通调解，试图化解矛盾，均未能成功，此事有当晚民警所用执法记录仪为证。最后民警告知侯某某保存相关证据，如有必要可向法院提起民事诉讼。

根据通报，江山边境派出所民辅警出警中全程开启执法记录仪录音录像，未发现违法违规和程序失当行为，但在与李某某通话沟通时表述不够规范严谨，防城港市公安局边境管理支队已对其严肃批评教育。